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«Врятуйте наші життя! І свої душі»
Лідія СУРЖИК

Значимість події, яка минула непоміченою 
для широкої громадськості, усвідомити пов­
ною мірою ми зможемо, мабуть, лише трохи 
згодом: уперше в Україні зроблено операцію з 
рятування дитини в утробі матері. Фетоскопія 
(ендоскопічна операція всередині матки вагіт­
ної жінки) пройшла успішно, і сьогодні бать­
ки тішаться своєму довгоочікуваному щастю — 
синові, який недавно з’явився на світ.

Тепер і в Україні ще не народжені діти, яким 
через вади розвитку загрожує неминуча смерть, 
можуть бути врятовані і з’явитися на світ ціл­
ком здоровими. У багатьох країнах у наш час 
отримав широке визнання й розвиток такий на­

прям охорони здоров’я як медицина плода. 
Світовий досвід свідчить: сучасні можливості 
внутрішньоутробної діагностики та лікування 
дають при деяких вадах розвитку плода шанс 
на виживання і повноцінне життя після народ­
ження у 60—90% випадків виявлених патоло­
гій (залежно від складності). І перелік пору­
шень стану здоров’я плода, які можна усунути 
або виправити ще до появи дитини на світ, з 
часом збільшується. Зрозуміло, йдеться про 
країни, в яких розвиток суспільства і вдоско­
налення медичних технологій йдуть у ногу. 

З появою діагностичного ультразвуку став­
ся переворот не тільки в акушерстві й гінеко­

логії, — світ наочно переконався, що існує 
внутрішньоутробне життя, дитина вже на ран­
ніх стадіях розвитку здатна відчувати, реагу­
вати на різноманітні подразники. Цивілі­
зований світ визнає дитиною кожну людську 
істоту від моменту її зачаття, тобто ще до на­
родження. Це записано в Конвенції про пра­
ва дитини, яку в 1991 році ратифікувала й 
Україна. У цьому міжнародному документі за­
кріплене також положення про невід’ємне 
ПРАВО дитини на життя та медичну допомогу. 
Проте й сьогодні не народжені діти нечутно 
волають про допомогу. Рятуючи їхні життя, ми 
рятуємо свої душі. 

Підступний синдром
Малюку, який переніс хірур­

гічне втручання, коли він ще пе­
ребував у затишному маминому 
лоні, скоро виповниться три мі­
сяці. Здоровий міцний хлопчик 
із блакитними, як у мами, очима 
і, звісно ж, мужнім татковим ха­
рактером. Коли ми спілкувалися 
зі Світланою (так звати маму), 
маленький Ілля, який щойно про­
кинувся, терпляче чекав, коли 
мама візьме його на руки і при­
кладе до теплих грудей. Пестячи 
поглядом малюка, Світлана на­
віть подумати боїться, що все 
могло статися інакше.

«Ми з чоловіком разом уже 
десять років, але, з огляду на різ­
ні обставини, дітей заводити не 
квапилися, — розповідає вона. — 
А потім мені не вдавалося зава­
гітніти. Хотіла вже йти лікувати­
ся від неплідності. Напевно, Бог 
почув мої молитви, і я нарешті 
завагітніла. Під час першого уль­
тразвукового дослідження (УЗД) 
нам повідомили, що буде двійня. 
Ми невимовно зраділи. Адже 
мені вже 35 років, тому на другу 
дитину я навряд чи наважилася 
б. Коли повторно робили УЗД, у 
жіночій консультації захвилюва­
лися й порадили звернутися для 
поглибленого обстеження до лі­
каря Соловйова: мовляв, він до­
свідчений фахівець».

Завідуючий відділом меди­
цини плода столичної клініки 
«Надія» Олексій Соловйов піс­
ля уважного обстеження визна­
чив, що у Світлани так званий 
синдром близнюкового переті­

кання. Трапляється він тільки 
при одному типі вагітності — у 
18—30% однояйцевих близнюків, 
відділених один від одного обо­
лонками, при цьому плацента і 
деякі судини в них спільні. Коли 

немає оболонок між плодами, 
цей синдром практично не вини­
кає. Чому він виникає лише у 
частини однояйцевих близнюків, 
лікарі поки що не знають. Інколи 
цю патологію ще називають 

«синдромом обкрадання», тому 
що одна дитина перекачує на 
себе кров іншої, обкрадаючи її та­
ким чином. Одна віддає життєво 
важливі речовини (її називають 
«донор»), а інша — «реципієнт» 
— їх забирає. Проте часто гинуть 
обидві: після того, як завмирає 
один близнюк, другий через 
спільні судини починає викачу­
вати йому власну кров і гине від 
знекровлення, як, наприклад, лю­
дина від кровотечі. Це може ста­
тися і на ранніх термінах вагіт­
ності, починаючи з 18—22 тиж­
нів. Раніше про такі втрати мало 
кому було відомо навіть серед 
медиків, оскільки такі випадки 
не потрапляли у статистику пе­
ринатальної смертності, адже в 
колишньому Радянському Союзі, 
та й у пострадянський час, дити­
на до 28 тижнів внутрішньоут­
робного розвитку взагалі не вва­
жалася дитиною, до цього термі­
ну дозволялося переривати вагіт­
ність. Проте й тепер навряд чи 
існує достовірна статистика пери­
натальної смертності, причиною 
якої є, зокрема, і ця патологія. 

«Олексій Іванович нам усе 
докладно пояснив, сказав, що 
коли нічого не робити, то в най­
ближчі тижні ми втратимо дітей. 
Але можна спробувати врятува­
ти одну дитину, — розповідала 
далі Світлана. — Психологічно 
нам дуже важко було прийняти 
таке рішення. Ще тиждень лікарі 
спостерігали за станом дітей, 
доки остаточно не переконалися, 
що шансів на виживання у близ­
нюка-«донора» немає. «А ви вже 
робили таку операцію?» — поці­
кавилася я в хірурга. «Ні, — чес­
но відповів він. — В Україні ще 
ніхто не робив таких операцій, 
але іншого виходу в нас немає». 

А ось і я — Ілля
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Кожен із магазинів був не 
просто типовою крамницею, як 
можна було очікувати від «підпри­
ємства соціалістичної торгівлі», 
— мав свій асортимент, свого чита­
ча-покупця, свій дух і своє облич­
чя. Був магазин «Ноти», чия наз­
ва говорить сама за себе. Але наз­
ва, звісно, не передає найголовні­
шого (для мене, звісно) в образі 
магазину: крім звичайних запахів 
паперу (зокрема старого, бо в мага­
зині був букіністичний відділ із 
Найбільш Приголомшливими Нот­
ними Виданнями), меблів (цей за­
пах витав в усіх старих книгар­
нях), чітко звучала яскрава хвой­
на нота каніфолі. І не треба мені 
розповідати, що так пахла масти­
ка, якою були просякнуті всі ра­
дянські присутствені місця — від 
середньої школи до Ради міністрів. 
Каніфоль я ні з чим не переплу­
таю. Тепер це приміщення не пах­
не нічим — як ледар за Джанні 
Родарі. Тепер там продають одяг.

Приміщенню, в якому роз­
міщувався магазин «Мистецтво» 
(в тому самому будинку), пощас­
тило більше. Місце альбомів, 
книжок, присвячених мистецтву, 
чудового букіністичного відділу, 
закутка з картинами та анти­
кваріатом зайняла дорога парфу­
мерія. Пахощі — це принаймні 
прекрасно. Товари й послуги, 
представлені в більшості колиш­
ніх книгарень, навряд чи приму­
сять вас вимовити це слово — хоч 
вголос, хоч подумки.

Магазин «Сяйво» належав до 
«серйозних» закладів. Може, за­
вдяки безлічі меморіальних до­
щок. Тут могла жити тільки «ви­
сока література». Вона там жила. 
У цьому магазині були книжки 
українською мовою — навіть у 
«найбільш совкові» часи.

Зовсім інша річ — магазин 
«Дружба» (потім «Планета»). 
Тут теж було повно ідеологічно 
«правильної» літератури. Але хто 

на це звертав увагу, крім студен­
тів Інституту іноземних мов та 
міжнародників із університету? 
Тут продавалися дражливо пре­
красні чеські книжки з ведення 
домашнього господарства. І драж­
ливо недоступні угорські — з ку­
лінарії. Але найцінніше склада­
ли в коробки. І воно мало пошар­
паний вигляд. Польські детекти­
ви, наприклад. Точніше, «детек­
тиви польською». У ті часи я не 
змогла б написати «Чейз» кири­
лицею. Там можна було знайти 
абсолютно неймовірні для ра­
дянського магазину речі. Наприк­
лад, одного разу я вивудила 
«Синьйора президента» Асту­
ріаса. Виданого, ви сміятимете­
ся, у Гавані. 

Про кожен із цих магазинів 
можна було б скласти принайм­
ні по куплету. Але пісня буде 
сумною. Тому що багатьох уже 
немає. 

Закрита книжка, 
або Змінене обличчя Хрещатика 

Катерина ПАНЬО
Хрещатик мого дитинства був досить попу­

лярним книжковим маршрутом. Особливо зруч­
ним для приїжджих, оскільки пройтися Хреща­
тиком так чи інакше треба було. Для киян, біль­
шість яких мали «свої» затишні книжкові закут­
ки, цей маршрут був теж дуже зручний, насам­
перед універсальністю. Оскільки вилазки, як 
правило, були сімейними, виявлялося, що жод­
ної точки на цьому маршруті оминути не можна. 

Він починався в «Сяйві» і закінчувався в «Науко­
вій думці». Чи навпаки — залежно від того, чим 
приїхали. Він був досить виснажливим, бо на­
лежало обійти безліч точок: «Дитяча книга» й 
«Академкнига» в Пасажі, «Дружба», «Знання», 
«Мистецтво», «Ноти»... Магазини «Сяйво» і 
«Наукова думка» містяться не на Хрещатику — 
територіально. Але з цього маршруту їх виклю­
чити не можна. 

Дата чергової сесії Київради 
символічно збіглася з днем інавгу­
рації Віктора Януковича. Однак з 
ініціативи місцевих регіоналів за­
сідання перенесли. Проте тради­
ційно пікантний порядок денний 
депутатських рішень уже став над­
банням громадськості. Цього разу 
всі родзинки зосередилися в роз­
ділі «Громадяни». Від власності 
громади влада замірилася відкуси­
ти 28 га. Показово, що 23,4 га — пі­
дуть в одні руки. Це територія  
27-го кілометра Столичного шосе, 
неподалік Кончі-Заспи. Аякже — 
чисте повітря, ліс, краса!.. 

Джерела вказують, що голов­
ний герой цього красивого сюжету 

сьогодні не покладаючи рук тру­
диться в кріслі глави ДПАУ. Що 
саме бізнес-структурі Сергія 
Буряка, компанії «Оста плюс», 240 
громадян (яким пропонується нарі­
зати по скромні десять соток під ін­
дивідуальне будівництво) переда­
дуть на вічне зберігання свої паї. За 
певну винагороду, звісно. ЗМІ уже 
встигли розповісти й про те, що ця 
фірма контролюється співвласни­
ками Брокбізнесбанку братами 
Буряками через київську компанію 
«Капітал інвест Лтд». І що саме 
«Оста плюс» стане господарем ді­
лянки, оскільки... давно нею є. 

Нацбанк і нова мітла
Юрій СКОЛОТЯНИЙ

У Нацбанку, як і в багатьох інших відомствах, че­
кають на призначення нового керівництва. Ще ціл­
ком реальні нещодавно шанси, що біля керма зали­
шаться або нинішній перший заступник голови НБУ 
Анатолій Шаповалов, або навіть сам Володимир 
Стельмах, цього тижня почали танути. Фінансова гро­
мадськість знову пожвавішала, перебираючи і пере­
миваючи кісточки можливим кандидатам. Гідних не 
так уже й багато, якщо врахувати, які «завали» до­
ведеться розчищати новому керівникові відомства.

Очолити монетарне відомство в нинішніх умовах 

— місія не така вже й приємна, як це може видатися 
на перший погляд. Попри видиме відносне благопо­
луччя, у банківській сфері накопичилася величезна 
кількість законсервованих, але невирішених про­
блем, які вимагають системного і дуже зваженого 
підходу. Без якісного реформування системи регулю­
вання та нагляду в банківській галузі фінансову сис­
тему очікують серйозні неприємності у не такому вже 
й далекому майбутньому. До того ж новому голові 
НБУ, крім реформаторських здібностей, доведеться 
виявляти ще й хист «проходити між крапельками».

одержав цього тижня посаду го­
лови адміністрації нового прези­
дента. 

Банальний розмін посади го­
лови НБУ під час коаліційних 
торгів — теж не найбільш імовір­
ний варіант. Адже справжнє зна­
чення контролю над Нацбанком 
і його підопічними виявилося у 
всій красі під час останньої кри­
зи. Особливо добре це усвідоми­
ла Юлія Тимошенко. Після низ­
ки невдалих спроб закликати 
перших осіб НБУ до послуху ба­
тогом — публічним шантажем і 
парламентськими наїздами, вона 
була змушена в пошуках джере­
ла для латання бюджетних дірок 
обдаровувати Нацбанк пряника­
ми. Причому з простягнутою ру­
кою на уклін довелося йти не 
тільки до своїх колег-чиновни­
ків, а й до широких кіл бан­
кірської громадськості («ДТ»,  
№ 3 від 30 січня 2010).

Втім, то була дещо інша си­
туація. При тому розкладі у Во­
лодимира Стельмаха був надій­

ний дах — не хто інший, як екс-
президент Віктор Ющенко, один 
із найзатятіших антагоністів 
Юлії Володимирівни. Серед вель­
ми урізаних повноважень глави 
держави усе ще залишається од­
не дуже важливе — вносити кан­
дидатуру та ініціювати відстав­
ку голови Національного банку. 

До речі, саме тому регіонали 
цілком можуть цією посадою 
поступитися: керівникові моне­
тарного відомства все одно дове­
деться бути поступливим із гла­
вою держави. Так само, як 
Володимиру Семеновичу з 
Віктором Андрійовичем.

За таких умов відсутність тіс­
ної зв’язки перших осіб НБУ з 
кимось з потенційних прем’єрів 
зовсім не завадила б. Адже упра­
ву на Нацбанк, у разі його над­
мірної норовливості, прем’єрові 
доведеться шукати на Банковій. 
А це, якщо згадати механізм 
стримувань і противаг, на прин­
ципах роботи якого пан Льовочкін 
має добре знатися з власного до­

свіду роботи в президентській ад­
міністрації, — досить непоганий 
важіль впливу в руках президен­
та і його апарату. З тієї самої при­
чини остаточно не відкидався 
варіант, що біля керма НБУ мо­
жуть залишитися і його нинішні 
перші особи — Шаповалов або 
навіть Стельмах, котрі на болю­
чі мозолі регіоналам ніколи не 
наступали. Радше навпаки.

Проте цього тижня джерело 
в Партії регіонів повідомило 
агентству «РБК-Україна», що 
Сергій Тігіпко та Анатолій Шапо­
валов відмовилися від отриманої 
пропозиції очолити НБУ. Чутки 
щодо Миколи Азарова теж 
спростовуються: на нього чекає 
величезний фронт робіт, якщо не 
на першій, то вже точно на другій 
посаді в Кабміні. 

А як щодо першого заступни­
ка глави в секретаріаті Ющенка 
Олександра Шлапака? Джерело 
з Партії регіонів стверджує, що 
він «справді міг би стати голо­
вою НБУ... якби сьогодні на інав­
гурацію прийшов Віктор Ющен­
ко». Схоже, що Олександр Віта­
лійович, котрий останні два роки 
був головним речником глави 
держави з економічних питань, 
став аж надто асоціюватися з 
Віктором Андрійовичем. Очевид­
но, що й близькість Шлапака до 
Тігіпка та Яценюка грає не на ко­
ристь цієї кандидатури в очах 
оточення Януковича.

«Столична»
Інна ВЕДЕРНІКОВА

Леонід Черновецький поспішав в Український дім підняти чарку за но­
вого президента вже в новому статусі. Віктор Ющенко, з’їжджаючи з 
Банкової, завбачливо призначив його членом Вищої ради юстиції. 

Хтось уже встиг назвати цей почесний пост запасним аеродромом для 
столичного мера, котрого неминуче чекає якщо не відставка, то серйозне 
обрізання повноважень. Адже навіщось лежить же в парламенті закон про 
внесення змін до закону про столицю, а регіонал Борис Колесніков і «R&B» 
активно моніторять громадську думку Києва? 

Хтось, навпаки, остаточно зміцнився в думці про непотоплюваність місь­
кого голови, котрого наші «справедливі» й «ефективні» політики не тіль­
ки не виганяють за підсумками регулярних розслідувань парламентських 
ТСК, а й стабільно заохочують. За підсумками «земельних» сесій Київради. 
Втім, правими можуть виявитися і ті, й інші. 

У колі претендентів...
Якщо коло претендентів на 

посаду нового глави уряду вже 
окреслене досить чітко (Азаров та 
Яценюк), то з кандидатурами на 
посаду голови Нацбанку ситуація 
набагато туманніша. Хочеш — не 
хочеш, а керувати таким серйоз­
ним відомством, що здійснює ре­
гулювання грошово-кредитної 
політики і банківський нагляд од­
ночасно, має людина, яка знаєть­
ся на цих питаннях. Тобто досить 
авторитетний і фаховий банкір. 

У партійних лавах регіоналів 
кандидатур з такими характерис­
тиками, які ще й влаштовують 
усіх в оточенні нового президен­
та, немає. Сергій Льовочкін, 
котрий числився головою НБУ 
в опозиційному уряді Януковича 
— надто вже одіозна фігура. Та й, 
за великим рахунком, не банкір 
зовсім, хоча й мав стосунок до 
кількох досить скандальних бан­
ківських історій. Тому багато хто 
(і не тільки банкіри) зітхнули з 
полегкістю, коли пан Льовочкін 

Дострокових  
виборів не буде

Парламент України обирати­
меться в терміни, визначені 
Конституцією, заявив перший за­
ступник голови Верховної Ради 
Олександр Лавринович (Партія 
регіонів) в інтерв’ю «5 каналу».

За словами першого віце-спі­
кера, дострокові парламентські 
вибори можуть бути спровоко­
вані багатьма чинниками, але всі 
вони визначені Конституцією 
України.

«Я не думаю, що дострокові 
парламентські вибори можуть 
відбутися через поведінку чи ба­
жання опозиції», — сказав О.Лав­
ринович, відповідаючи на запи­
тання, чи може Блок Юлії 
Тимошенко, перейшовши в опо­
зицію, вплинути на проведення 
таких виборів.

«Я думаю, що Україна вже 
пройшла час експериментів, і на­
вряд чи можна буде сподіватися, 
що комусь знову вдасться при­
мусити українців виконувати во­
люнтаристичні бажання, наразі 
— опозиціонерів. Це неймовірно 
і неможливо. Цього не буде», — 
підкреслив О.Лавринович.

Націоналісти 
обурені закликом 
Європарламенту 

Конгрес українських націо­
налістів (КУН) обурений закли­
ком Європарламенту до нового 
керівництва України позбавити 
лідера Організації українських 
націоналістів Степана Бандеру 
звання Героя України.

В організації переконані, що 
резолюція Європарламенту при­
йнята «на основі спотвореного 
бачення історії України», сфор­
мованого «псевдонауковою ра­
дянською історіографією». 
«Жорстоко придушуючи ук­
раїнський національно-визволь­
ний рух, кремлівська пропаган­
дистська машина накинула яр­
лик «посібників нацистів» на 
Організацію українських націо­
налістів і Українську повстансь­
ку армію», — заявили в КУН.

«Конгрес українських націо­
налістів нагадує, що немає жод­
ного рішення суду, включно з 
Нюрнберзьким процесом, який 
би довів причетність ОУН і УПА 
та особисто Степана Бандери до 
колабораціонізму з нацистським 
режимом», — акцентується в  
заяві.

У КУН також підкреслили, 
що кожен народ має право само­
стійно визначати своїх націо­
нальних героїв, і втручання в цей 
процес інших держав — недопус­
тимий. 

Сукупний держборг 
України  
безпечний

Сукупний державний борг 
України на початок 2010 року 
становив близько 32,9% валово­
го внутрішнього продукту (ВВП), 
що є прийнятним показником, 
повідомило Міністерство фі­
нансів України в урядовій газеті 
«Урядовий кур’єр».

«За умови включення в обсяг 
держборгу всіх гарантійних зобо­
в’язань уряду, показник рівня 
співвідношення державного і га­
рантованого державою боргу на 
кінець 2009 року становить 32,9% 
очікуваного ВВП, що прийнят­
но, з погляду фінансової безпеки 
держави», — зазначається в пові­
домленні.

Як повідомлялося, остаточні 
дані про падіння ВВП України у 
2009 році поки що не оприлюд­
нені. Згідно з оцінкою Мініс­
терства економіки, ВВП торік 
упав на 15%, а за розрахунками 
Рахункової палати — на 13,9%. 
При цьому Рахункова палата оці­
нює обсяг сукупного держборгу 
на початок 2010 року на рівні 
35% ВВП.

Мінфін нагадує, що загаль­
ний обсяг державного (прямого) 
боргу, за підсумками 2009 року, 
становив 211,624 млрд. грн., або 
23,1% очікуваного ВВП, у тому 
чи сл і  з о вн ішн ій  б ор г  —  
120,554 млрд. грн. і внутрішній 
— 91,07 млрд. грн. Гарантований 
д ержавою  бор г  с т ановив  
н а  п о ч а т о к  2 0 1 0  р о к у  
89,889 млрд. грн.

Шви накладатимемо?
Юлія МОСТОВА

Готовність Януковича та його команди закрутити в країні всі наявні 
гайки громадськість почала широко обговорювати задовго до його інав­
гурації. Про реформи Януковича ніхто не сперечається. Одні в них не 
вірять апріорі. Інші схильні більше говорити про «спішне наведення 
порядку», «необхідність відновити керованість країни», але не про пот­
ребу ініціювати стратегічні перетворення. Треті чекають перших кроків 
новоспеченого гаранта, оскільки словам обачно не вірять. 

Чи готовий Віктор Федорович і чи має щире прагнення проводити 
назрілі реформи? Чи має його команда відповідні плани, необхідні інс­
трументи? Знання, досвід, бажання зрештою? 

А тому пропонуємо розмову про «гайки» поки що відкласти. І пе­
рейти до розмови про «ключі». Чим новий мешканець Банкової зби­
рається відкрити заіржавілі замки наших проблем? 

Першочерговим завданням 
нової влади є відновлення систе­
ми управління і визначення єди­
ного центру прийняття рішень. 
У державного організму очевид­
ні проблеми з вегетативною нер­
вовою системою, та й централь­
на — явно не в порядку. Про їх 
ефективну й чітку взаємодію на­
віть говорити ніяково. Налаго­
дити роботу виконавчої і прези­
дентської вертикалі — першочер­
гове завдання Януковича та його 
команди. 

Гадаю, мало хто сумніваєть­
ся, що Банкова працюватиме як 

годинник. На тлі ющенківсько­
го секретаріату вже точно. 
Кадрові призначення, зроблені 
Віктором Януковичем у перший 
президентський день, засвідчи­
ли, що він розглядає свою ад­
міністрацію як політичний ор­
ган. Окрім того, захисники пре­
зидентської фортеці підібрані 
ретельно і з урахуванням балан­
су інтересів груп, присутніх у 
Партії регіонів. Сергій Льовочкін 
— досить досвідчений бюрократ, 
який пройшов школу роботи з 
Леонідом Кучмою. Тепер він до­
рослий. Тепер він як Медведчук. 

І в нього своя адміністрація. 
Олег Рафальський — також якіс­
ний бюрократ, котрий знає свою 
справу і навряд чи здатний 
«крисятничати», лобіюючи ор­
дени «за заслуги». Ганна Герман, 
втім, усе ще думає — чи кидати­
ся їй у цьому статусі на амбра­
зуру, закриваючи президента від 
кулеметних черг його ж «ляпів». 
Але у разі її згоди перейти в АП 
інформаційну політику Януко­
вича вона забезпечити зможе. 
Станіслав Скубашевський, що 
отримав у відання кадрово-ре­
гіональний напрям, — «домаш­
ня» людина президента. Він не 
стане переузгоджувати отрима­
не від Януковича розпоряджен­
ня з главою адміністрації. У пер­
шого заступника Ірини Акімової, 
кандидатура якої, як і Скуба­
шевського, була узгоджена в ос­
танній момент, схоже, своя місія, 
але про неї трохи згодом. Цікаво, 
хто очолить внутрішньополітич­
ний і юридичний напрями в АП. 
Але в тому, що це будуть пере­
вірені кадри, — можна не сумні­
ватися. 
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На хвилі глобалізації і роз-
витку сучасних технологій ан-
глійська підкорила світ так, як 
це не вдавалося жодній мові в 
історії людства. Фахівці ствер-
джують, що до англомовного 
світу належить близько півто-
ра мільярда осіб. Англійською 
сьогодні розмовляють у три 
рази більше тих, для кого во-
на є нерідною. Найбільша ан-
гломовна країна — Сполучені 
Штати Америки, це близько 
20% англомовного населення 
планети. Англійська вже сьо-
годні є другою мовою для гро-
мадян Європейського Союзу з 
населенням майже 500 млн. 

На користь утверджен-
ня англійської як глобаль-
ної мови зіграло багато фак-
торів. У XVII—XVIII століт-
тях вона була мовою величез-
ної колоніальної держави — 
Великобританії. Останній су-
дилося у XVIII—XIX століт-
тях завдяки промисловому пе-
ревороту стати найрозвинені-
шою країною світу і разом з 
усією Західною Європою по-
родити процес, який протягом 
наступних століть визначатиме 
розвиток людства, — глобаль-
ну модернізацію. Оскільки в 
її основі лежить наукова рево-
люція, англійська перетвори-
лася на засіб доступу до знань 
та їх поширення. Відомий до-
слідник глобальної англійсь-
кої Девід Крістал стверджує: 
якщо узагальнити все, що бу-
ло зроблено англійськими та 
американськими науковцями, 
то стане очевидно, що в період 
1750—1900 рр. більш як поло-
вину всіх значних наукових та 
технічних робіт було написано 
англійською мовою. 

Розповсюдженню англій-
ської в епоху модерну спри-
яла міць ще одного надпо-
тужного світового гравця — 
Америки. Для неї після по-
разки Німеччини 1918 року 
відкрився шлях до економіч-
ного панування. У 1898 році 
Бісмарк, відповідаючи на запи-
тання журналістів, що він вва-
жає вирішальним чинником 
світового розвитку, відповів: 
«Те, що північні американці 
говорять англійською». 

Мова стає засобом міжна-
родного спілкування, коли її 
особлива роль визнається всіма 
країнами. Переформатування 
світового порядку після 
Першої, а потім і Другої сві-
тових воєн мало своїм резуль-
татом створення нових міжна-
родних організацій та альянсів. 
Це спричинило безпрецедент-
ну потребу у світовій lingua 
franca. Lingua franca — це наз-
ва для мови, яку використову-
ють як засіб ділового та куль-
турного спілкування людей, що 
розмовляють різними мовами. 
Чимало епох у людській історії 
характеризуються наявністю 
своєї lingua franca. Це і грець-
ка та латина в Римській імпе-
рії і Середньовіччі, іспанська в 
Іспанській імперії і т.д. У XX 
столітті в цій ролі англійська 
поступово замінює французь-
ку як мову міжнародної дипло-
матії. Вперше офіційний статус 
англійській був наданий Лігою 
націй. Її значення ще більше 
посилилося після створення у 
1945 році ООН. 

Не менш сприятливим для 
появи світової lingua franca у 
XX столітті були й інші події 
та тенденції глобального мас-

штабу. По-перше, це розпад ко-
лоніальної системи наприкін-
ці 60-х, коли англійська ста-
ла офіційною або напівофіцій-
ною мовою багатьох країн, 
що звільнилися. По-друге, 
нові можливості в англійської 
з’являються завдяки глобалі-
зації. Національні економіки 
стали більш інтегрованими у 
глобальну економіку, гроші та 
робоча сила стали значно мо-
більнішими. Розпочатий ще в 
XIX столітті процес зближен-
ня народів в епоху глобаліза-
ції був у тисячі разів приско-
рений вибуховим розростан-
ням комунікаційних та інфор-
маційних мереж, що призвело 
практично до «анігіляції про-
стору». Раніше ніколи стіль-
ки країн і народів не відчува-
ли потреби спілкуватися один 
з одним і не бажали так масо-
во подорожувати по всьому 
світі. Збільшення технологіч-
них можливостей виявилося 
прямо пропорційним потребі 
у світовій lingua franca. 

Якщо глобальна англій-
ська почалася з домінуван-
ня двох успішних імперій — 
Британської та Американської, 
то нині вона є мовою ще од-
нієї імперії, беззаперечне па-
нування якої поширюється на 
всю земну кулю, — Інтернет. 
Чи зможете ви без англійської 
скористатися тією інтелекту-
альною силою, яку він надає? 
Очевидно, що ні. Дослідники 
доводять, що 80% інформа-
ції зберігається у світовій ме-
режі саме цією мовою, а її об-
сяг подвоюється кожні 18 мі-
сяців. 

Сьогодні англійська є мо-
вою глобальної економіки та 
глобального бізнесового сере-
довища. Навіть якщо міжна-
родна компанія знаходиться 
у Швеції або Франції, її спів-
робітники спілкуються англій-
ською (або сумішшю рідної з 
англійською), не кажучи вже 

про листування. Практично та-
ка сама ситуація в науці. Більш 
ніж 90% наукових журналів, 
що мають авторитет у світі, 
друкуються англійською. 

У глобалізованому світі ан-
глійська є мовою міжкультур-
них комунікацій, бо незалеж-
но від того, ким ви є: україн-
цем, італійцем, індійцем, росія-
нином чи німцем, зібравшись 
усі разом ви спілкуватиметеся 
англійською. В багатьох краї-
нах, де існує міжетнічне на-
пруження, саме англійська ви-
конує роль етнічно нейтраль-
ної мови.

Якщо поширення англій-
ської світом пов’язане з полі-
тичним та економічним впли-
вом англомовних націй, то 
сьогодні є всі підстави гово-
рити про те, що вона посту-
пово втрачає свій імперський 
статус. Мало того, вона пе-
рестає бути прив’язаною до 
носіїв мови і починає існува-
ти окремо від них, уже не бу-
дучи американською та бри-
танською, а дедалі більше і 
більше перетворюючись са-
ме на глобальну англійську як 
явище. Вона вже має свою на-
зву — «глобіш» (globish), або 
«стандартна світова розмовна 
англійська» (Word Standard 
Spoken English). 

Цікавою ілюстрацією цієї 
тенденції, особливо з огляду на 
постійні мовні війни у Франції, 
є книжка французького бізнес-
мена Жан-Поля Мар’є Don’t 
Speak English. Speak Globish, 
що в перекладі означає «Не го-
вори англійською. Говори гло-
бальною». Описуючи свою зус-
тріч із партнерами з різних ку-
точків світу —  англійцем, ко-
рейцем та бразильцем, — він 
зазначає, що, спілкуючись, во-
ни розмовляли на особливому 
діалекті англійської, чудово ро-
зуміючи один одного. Англієць 
же потрапив у скрутне стано-
вище. Він був занадто чутли-

вий до різних значеннєвих 
відтінків, тому з труднощами 
вловлював думку партнерів. Ті, 
у свою чергу, не могли зрозумі-
ти його одразу — через склад-
ність його мови. Мар’є зазна-
чає, що сьогодні розвивається 
нова форма англійської, якою 
володіють ті, для кого вона є 
другою. Глобіш має близько 
1500 слів, і його користувачі 
повинні уникати гумору, мета-
фор, скорочень і будь-чого, що 
може спричинити крос-куль-
турне збентеження. Вони ма-
ють говорити повільно й ко-
роткими реченнями. 

Носії мови переймаються 
тим, що у глобіш, як явища, є 
інший бік. Через нього може 
бути втрачено вишукану анг-
лійську. Останнім часом знач-
ного спрощення зазнала на-
віть мова англійської королеви. 
Людина, для якої англійська є 
рідною, має фактично володі-
ти двома мовами, в тому числі 
глобальною англійською, щоб 
мати можливість спілкувати-
ся з іншими носіями світової 
lingua franca.

Іншою тенденцією є те, що 
англійська продовжує поши-
рюватися світом, фрагментую-
чись у багато місцевих діалек-
тів, які дістали назву englishes 
— англійські мови. Не менш 
точною є інша назва glocal 
English — «глокальна англійсь-
ка» (від поєднання слів global 
(глобальний) та local (локаль-
ний). Наприклад, spanglish 
— своєрідний мікс іспансь-
кої та англійської — на кор-
доні Мексики і США, greekish 
— суміш грецької та англійсь-
кої в Греції. Або singlish, якою 
розмовляють у Сінгапурі, та 
tanglish — на Філіппінах. На 
власному діалекті — європей-
ській англійській — розмовля-
ють також в ЄС. Його особ-
ливістю є те, що він має об-
межений словниковий склад і 
абсолютно позбавлений ідіом, 

тому простий і зручний для 
використання. Загалом анг-
лійською в ЄС сьогодні може 
спілкуватися більш ніж поло-
вина європейців — 51% (для 
порівняння: в Україні, за дани-
ми Інституту соціології НАН, 
тільки 1,3% населення). Вона 
планомірно поширюється че-
рез мовну політику Євросоюзу: 
її вивчають 90% школярів, по-
чинаючи з молодшої школи. 
Таким чином, американська та 
британська англійська стають 
не більше ніж місцевими діа-
лектами. 

Поширенню англійської 
сприяли також зміни у світо-
вому геополітичному поряд-
ку, в якому мова була і зали-
шається силовим фактором. 
Англійська поступово замі-
нює російську на багатьох те-
риторіях, на яких та домінува-
ла за часів Радянського Союзу. 
Оскільки мова є джерелом 
політичного, економічного та 
культурного впливу, уряди 
більшості колишніх радянсь-
ких республік, намагаючись 
позбутися російського фак-
тора, проводять політику де-
русифікації. Іншою, не менш 
важливою причиною цього є 
занепад науки та економіки в 
СРСР, внаслідок чого росій-
ська перестала слугувати за-
собом доступу до сучасних 
знань та інформації і не може 
конкурувати з англійською. 

В освітніх політиках ба-
гатьох країн світу знання ан-
глійської дедалі частіше й 
частіше відносять до базових. 
Володіти англійською означає 
те саме, що вміти користува-
тися комп’ютером, мобільним 
телефоном і керувати маши-
ною. Яскравими прикладами 
є Китай і Південна Корея, де 
панує переконання, що націо-
нальний розвиток залежить від 
володіння англійською. 

Поширення англійської не 
могло не обійтися без гострих 

політичних дебатів навколо 
цього процесу. Опоненти ста-
новлення світової lingua franca 
описують цей процес у таких 
термінах, як «лінгвістичний 
імперіалізм», «лінгвістична аг-
ресія», «панування», «мовна 
колонізація», і наводять чима-
ло аргументів на свою користь. 
Зважаючи на те, що мова є ба-
зовим компонентом будь-якої 
суверенної держави, інтелек-
туали намагаються зрозуміти, 
чи можна зберегти національ-
ну ідентичність, монолінгвіс-

тичність та монокультурність 
в добу глобалізації. Та хоч би 
якими були відповіді, зро-
зуміло, що національна мов-
на політика епохи постмодер-
ну навряд чи може бути ізоля-
ціоністською. 

Якщо ще 50 років тому 
ніщо не свідчило про мож-
ливість появи світової lingua 
franca, то сьогодні очевидно, 
що новий світовий лінгвістич-
ний порядок уже визначає і на-
далі визначатиме глобальна ан-
глійська.

Lingua franca для глобального світу
Наталя ПЕЛАГЕША, кандидат політичних наук

У сучасному світовому лінгвістичному порядку можна виділити 
дві тенденції. Перша пов’язана із зусиллями еліт національних дер­
жав зберегти монополію на національну мову, оскільки саме мова і 
далі сприймається як найбільш сильний маркер державності та на­
ціональної ідентичності. Друга тенденція вступає в суперечність з 
першою і стосується безпрецедентного поширення англійської мови 
як мови міжнародного спілкування. Ці два протилежні тренди мають 
своє коріння в різних епохах. Проте сьогодні навряд чи хто зможе за­
перечити, що постмодерн уже кардинально змінив світовий лінгвіс­
тичний порядок епохи модерну, а глобальна англійська — це полі­
тична та культурна реальність XXI 
століття. òåíäåíö³¿

Початок на 1-й стор.

«Щоб врятувати одного з 
близнюків, потрібно було зро-
бити коагуляцію пуповини не-
життєздатної дитини, — про-
коментував операцію Олексій 
Соловйов. — Проводиться така 
операція за допомогою опера-
тивного фетоскопу. Висока точ-
ність такої внутрішньоутробної 
маніпуляції досягається тим, що 
фетоскопія проводиться під под-
війним контролем — ультразву-
ку (ззовні) і ендоскопу (всере-
дині). Цей метод ми застосували 
вперше в нашій країні. Операція 
пройшла успішно, хоча ми, при-
родно, дуже переживали за ре-
зультат. Наша пацієнтка благо-
получно пережила вагітність і 
народила здорового хлопчика».

Малюку, якому волею обста-
вин судилося ввійти в історію, 
вже скоро три місяці. Ілля нор-
мально росте й розвивається, ма-
ма годує його грудним молоком, 
після ситної їжі він лю-
бить поспати (а який 
мужчина проти цьо-
го?), з усіх малюкових 
сил намагається три-
мати голівку (а підрос-
те — тато навчить, як 
справжнього чоловіка, 
тримати удар). Можна 
зрозуміти Світлану, яка 
раніше не хотіла дава-
ти жодних коментарів 
і фотографуватися для 
преси. Але після всього 
пережитого, знайшовши 
щастя материнства, во-
на стала далеко не бай-
дужою до проблеми на-
дання допомоги ще не-
народженим дітям. 

Голос волаючого
Ще одну дитину, 

котра неминуче заги-
нула б, недавно вряту-
вали лікарі цієї кліні-
ки. На 19-му тижні ва-
гітності в жінки, яка доти три-
валий час лікувалася від неплід-
ності, несподівано відійшли нав-
колоплідні води. Їй зробили ці-
лий ряд амніоінфузій, тобто під 
контролем ультразвукової апара-
тури вводили спеціальну рідину, 
щоб дитина могла далі розвива-
тися. І жінка все-таки виносила 
довгоочікувану дитину. 

— Парадокс у тому, що в обох 
випадках діти були врятовані 
не так завдяки нашим знанням 
і професіоналізму, скільки всу-
переч існуючому в Україні ладу 
щодо ненароджених хворих ді-
тей, — нотка гіркоти звучить у 
словах пана Олексія. — Зробити 
це вдалося лише внаслідок збі-
гу обставин, насамперед тому, 
що для майбутніх (на той час) 
батьків діти були дуже бажані, 
і вони самі шукали фахівців, які 
могли б їм допомогти. До того 
ж наша перша фетоскопія бу-
ла б попросту неможливою без 
прагнення розвивати медицину 
плода в Україні наукового ди-
ректора нашої клініки, профе-
сора Ірини Судоми та директо-

ра клініки д-ра Валерія Зукіна. 
До речі, про можливість надан-
ня внутрішньоутробної допомо-
ги ми говоримо принаймні років 
три, але марно. Нас ніхто не чує. 
У нас немає попиту на такий вид 
допомоги. 

— Чому? Може, тому, що бід-
на країна не в змозі розвивати 
цей, безперечно, дорогий напрям 
сучасної медицини. Чи наше сус-
пільство ще «не доросло» до ус-
відомлення й розуміння цієї про-
блеми?

— Річ не в бідності. У нас не 
країна бідна... Просто грошові 
потоки спрямовані не на благо 
суспільства, а на задоволення ін-
тересів тільки окремих людей.

А тепер відповім на ваше за-
питання докладніше. Насамперед 
хотів би звернути увагу на такий 
дуже важливий момент. У світі, 
на відміну від нас, пренатальну 
діагностику роблять не так для 
того, щоб перервати вагітність у 
разі виявлення вад розвитку, як 

для того, щоб відрізнити невилі-
ковні смертельні вади (в тако-
му випадку постає питання пе-
реривання вагітності) від тих 
відхилень стану здоров’я, з яки-
ми людина може жити, а також 
тих, які можна вилікувати піс-
ля чи навіть до її народження. 
Головна мета медицини плода — 
максимально точна діагностика 
і, в разі потреби, внутрішньоут-
робне лікування плода, якщо ви-
явлено якісь відхилення в його 
розвитку, до народження. При 
цьому дуже багато важать погод-
жені дії з неонатологами, педіат-
рами, дитячими хірургами, кар-
діохірургами та іншими вузьки-
ми спеціалістами. У результаті 
цього можна добитися реаль-
ного зниження перинатальної 
смертності. У нас же сьогодні 
головна увага, як і раніше, спря-
мована на те, що практично не 
впливає на перинатальну смер-
тність. А її потрібно звернути на 
медицину плода та неонатальну 
допомогу.

Сучасний рівень розвитку 
медицини плода дозволяє на-

давати допомогу при багатьох 
вадах розвитку та патологіч-
них станах дитини. На жаль, у 
нашому суспільстві досі панує 
думка, що головне завдання до-
пологової діагностики — вияв-
лення до 22 тижнів вагітності 
якомога більшої кількості па-
тологій і, як наслідок, — пере-
ривання вагітності. Деякі меди-
ки, на жаль, виявивши під час 
ультразвукового дослідження 
якісь патологічні ознаки, навіть 
без дослідження хромосомного 
набору плода радять переривати 
вагітність. Чи варто дивувати-
ся, що в наш час в Україні абор-
тів роблять удвічі-втричі біль-
ше, ніж народжується дітей? 
Сьогодні в нас дозволено роби-
ти аборт до 12 тижнів вагітності 
за бажанням самої жінки і пе-
реривати вагітність до 22  тиж-
нів у разі виявлення цілого ряду 
патологічних ознак і на бажання 
батьків. Наприклад, при дослід-
женні у дитини виявили внут-

рішньоутробну часткову ампу-
тацію кінцівки. Багато хто, дові-
давшись про це, йде на перери-
вання вагітності. Інколи в роз-
мовах з деякими своїми колега-
ми, які обстоюють переривання 
вагітності у подібних випадках, 
ставлю питання так: а що ви по-
радите зробити, якщо народить-
ся цілком нормальна здорова 
дитина, з якою згодом станеться 
лихо, і вона втратить кінцівку?  
Розмовляючи з батьками, навод-
жу також такий приклад. Поруч 
із нашою клінікою знаходиться 
музей Михайла Булгакова. І йо-
го батько, і він сам померли у 
віці 48 років від спадкової фор-
ми хвороби нирок. Якби на той 
час були такі можливості до-
пологової діагностики, як має-
мо тепер, у мами майбутнього 
письменника могли б виявити 
цю патологію плода, і якби во-
на перервала вагітність, ми б не 
мали «Майстра і Маргарити» 
і всієї літературної спадщини 
великого письменника. Так са-
мо неможливо сьогодні уяви-
ти світову музичну культуру 

без Нікколо Паганіні, а в ньо-
го теж був природжений синд-
ром Марфана. І таких прикладів 
можна навести багато.

— Для України, з огляду на 
демографічну ситуацію, пробле-
ма збереження життя дітей на-
буває особливого сенсу. Не хо-
четься вірити, що ця проблема 
не знаходить жодного відгуку в 
суспільстві, у керівництва краї-
ни.

— На жаль, поки що ні. В 
Україні немає умов для надан-
ня внутрішньоутробної допомо-
ги дітям. Тому такі діти переваж-
но гинуть. 

— Чи багато їх, тих, які в ін-
ших умовах могли б жити?

— Частота вад розвитку в 
середньому становить близько 
3,5% від кількості новонародже-
них. Відповідно, в Україні на 530 
тисяч пологів за 2009 рік має бу-
ти приблизно 18 тис. дітей із різ-
ними вадами розвитку. 

— Що, на вашу думку, потріб-
но для того, аби медицина пло-
да в Україні розвивалася? Адже 
в нас є і висококласні спеціаліс-
ти, і наукові сили...

— Для розвитку в Україні 
цього напряму потрібно чітко 
визначити джерела фінансуван-
ня та механізми прозорого роз-
поділу грошей між медичними 
установами за якісно викона-
ну роботу, незалежно від форми 
власності цих установ. На жаль, 
сьогодні в Україні немає законо-
давчої бази для того, щоб кошти 
на лікування держава спрямову-
вала в ту клініку, в якій найус-
пішніше лікують ті чи інші па-
тології, а не просто у прірву дер
жавних медичних установ. Час 
уже усвідомити, що форму влас-
ності не можна ототожнювати з 
якістю і рівнем медичної допо-
моги. 

Наші найближчі сусіди — по-
ляки — вже вирішили цю про-
блему. Наприклад, є потреба в 
наданні конкретної допомоги і 
є певний бюджет якоїсь місце-
вої організації. Серед медичних 
установ оголошується конкурс: 
хто готовий надати допомогу, 
на яких умовах і за які гроші. 
Клініці, котра виграла конкурс, 
незалежно від форми власності, 
переводять кошти за медичне 
обслуговування, обсяг яких виз-
начають державні чиновники. 
До речі, у Польщі ще в 2006 ро-
ці прийняли урядову програму 
розвитку в країні допомоги не-
народженим дітям. Потрібно по-
чинати діяти і нам, якщо хоче-
мо бути цивілізованою країною. 
Адже плід — це ненароджена ди-
тина.

Для довідки. Першу у світі 
фетоскопію проведено ще в 1954 
році, проте широкого засто-
сування цей спосіб допологової 
діагностики та лікування пло-
да набув лише в 90-х роках, піс-
ля появи тонкого (близько 2 мм 
у діаметрі) ендоскопічного при-
строю. За цей час уже зробле-
но тисячі ендоскопічних внут-
рішньоутробних операцій, пе-
реважно в таких країнах, як 
Бельгія, Великобританія, США, 
Німеччина, Італія, Франція, 
Швеція. Тепер до них приєднала-
ся й Україна.

Лідія СУРЖИК

«Врятуйте наші життя! 
І  с в о ї  д у ш і »

Команда рятувальників у повному складі

— Взагалі, це жіноча хвороба, 
— «втішив» ескулап. — Зазвичай 
з’являється у сільських мешканців 
унаслідок тяжкої роботи. Хочеш, щоб 
не боліло, — треба змінити спосіб жит-
тя, не навантажувати хворі руки...

Андрій узяв лікарняний, ретельно 
виконував рекомендації лікаря, однак 
це не рятувало від болю. Допоміг ви-
падок. Приїхали родичі з села, попро-
сили Андрія повезти племінника на 
консультацію у клініку інституту ней-
рохірургії. У розмові з лікарем пос-
каржився на свою проблему. Вердикт 
був однозначний — операція. В іншій 
ситуації він би сперечався, брав тайм-
аут для роздумувань, а тут припекло 
так, що відразу погодився, — гірше 
вже не буде. 

Важко повірити, але вже через два 
тижні після операції Андрій забув про 
намір змінити улюблену роботу.

Певна річ, пацієнти й лікарі най-
більше уваги приділяють тим хворо-
бам, які загрожують життю або мо-
жуть призвести до інвалідизації. На 
патології, котрі з’являються в нас із 
роками і значно погіршують якість 
життя, зазвичай особливої уваги 
не звертають, списуючи проблеми 
на вік та професійну діяльність. На  
цьому тлі пишно квітне самолікуван-
ня — мазі та пігулки рекламуються 
мало не на кожному кроці, хоча від 
хвороби це не рятує. Насправді ж час-
то лікування справді може бути до-
сить ефективним, допоможе запобіг-
ти ранній інвалідизації і значно поліп-
шити стан здоров’я, але за умови, що 
пацієнт вчасно звернеться по медич-
ну допомогу і знайде компетентних 
фахівців. 

Гадаю, небагато людей знають, що 
таке карпальний тунельний синдром, 
навіть з-поміж тих, хто ночами не 
спить через біль у руках. А ще прикрі-
ше, що далеко не всі лікарі знають, як 
діагностувати й лікувати таке захво-
рювання. Адже побутує думка, що ця 
проблема передусім стосується меш-
канців села, в яких руки болять і «со-
хнуть» від виснажливої роботи, і зара-
дити цьому не можна аж ніяк. А від-
так і офіційна статистика стверджує, 
що таких хворих у нас одиниці. 

— КТС, тобто карпальний тунель-
ний синдром, трапляється в людей різ-
них професій, і насамперед у тих, хто 
дає навантаження на пальці рук — пра-
цює у полі чи біля худоби, місить вруч-
ну тісто чи віджимає сир на сироварні, 
вишиває, грає на музичних інструмен-
тах, працює з кельмою на будівниц-
тві або весь день керує комп’ютерною 
мишкою, — пояснює Юлія Цимбалюк, 
нейрохірург, кандидат медичних наук. 
— Компресійне ураження серединно-

го нерва в ділянці карпального кана-
лу і призводить до болю в руках, який 
віддає у плече, особливо різким стає 
вночі, у стані спокою. Вважається, що 
найбільше від цієї недуги страждають 
жінки у віці від 40 до 60 років, коли 
в організмі відбуваються гормональ-
ні зміни. Однак світова практика свід-
чить, що тунельні невропатії уражають 
людей найбільш працездатного віку — 
від 18 до 55 років, і якщо їх не лікува-
ти, можуть призвести до втрати пра-
цездатності. 

— Наскільки складно діагносту-
вати хворобу? Можна це зробити в 
районній лікарні, чи конче треба їха-
ти у столичну? 

— Нескладно, лише потрібно 
уважно вислухати скарги хворого і 
провести огляд. Досвідчений фахі-
вець, коли бачить, як людина стрі-
пує кистями рук, наче струшує крап-
лі води, — вже розуміє причину цього. 
Навіть без додаткового обстеження у 
95% випадків можна поставити точ-
ний діагноз. Коли ж є сумніви, прово-
диться електроміографічне обстежен-
ня, — воно безболісне для пацієнта і 
досить інформативне. Цей діагнос-
тичний апарат чимось схожий на той, 
який допомагає електрикам продзво-
нювати дроти, щоб виявити пошкод-
ження. Електроміограф дозволяє «про
дзвонити» весь нерв і зафіксує, на 
якій саме ділянці порушено проход-
ження імпульсу. На підставі цього лі-
кар діагностує порушення у карпаль-
ному тунелі. Ефективне лікування у 
такому разі — лише оперативне.

— А якщо все ж таки проводити 
консервативне лікування? Операцій 
усі бояться. 

— Життю, звісно, це не загрожує. 
Але якість життя рік у рік погіршува-
тиметься, біль нікуди не зникне. До 
того ж людина не зможе виконувати 
тонких рухів — шити голкою, плес-
ти. У такому разі складно навіть кар-
топлю чистити: пальці не слухаються, 
не можуть втримати ні ножа, ні будь-
якого іншого малого предмета.

— Кажуть, операція триває всьо-
го 15 хвилин.

— Справді, недовго. Підготовка і 
оперативне втручання забере не біль-
ше ніж півгодини. Сухожилля, які 
прикриті карпальною зв’язкою, від 
навантажень стають щільнішими, 
збільшуються і затискають нерв, на-
че у лещатах. Наше завдання — роз-
сікти цю зв’язку, щоб визволити нерв 
із полону.

— Наркоз робиться загальний, чи 
достатньо місцевого?

— Великою мірою це залежить від 
пацієнта. Якщо людина витримана, 
спокійна, то можна місцевий. Коли ж 
людина старшого віку, емоційна, дуже 
хвилюється, то краще дати анестезію, 
щоб не було зайвої тривоги, не підска-
кував від цього тиск. 

Після зняття швів рекомендуємо 
масажі й лікувальну фізкультуру, ре-
абілітаційний період минає швидко, і 
пацієнт забуває про те, що йому так 
дошкуляло. 

Не секрет, що наші люди — надто 
терплячі, вони тягнуть до останнього, 
знаходять десятки причин, відкладаю-
чи візит до лікарні. У розвинених краї-
нах система охорони здоров’я і стра-
хування організовані так, що людина, 
як тільки з’являються болі, відразу ж 

звертається до лікаря. Спонукають до 
цього не лише дискомфорт і біль, а й 
розуміння того, що лікування хворо-
би на початковій стадії забирає мен-
ше часу і коштує значно дешевше. 
Карпальний тунельний синдром, на 
який у нас не звертають уваги, вже 
давно описаний у зарубіжній науковій 
літературі, його успішно лікують у ба-
гатьох країнах. Вчені дійшли виснов-
ку, що приблизно один відсоток людей 
у загальній популяції страждає на цю 
недугу. Неважко підрахувати, скільки 
наших громадян мають таку патоло-
гію і потребують адекватного лікуван-
ня. Кількість хворих значно зростає у 
старшому віці — після 40 років. Є ло-
гічне пояснення цього: молодий ор-
ганізм легше витримує навантажен-
ня, має кращий кровотік, його судини, 
м’язи і зв’язки набагато еластичніші.

Серед тих, хто найбільше потерпає 
від цієї патології, — хворі на цукровий 
діабет, пацієнти з аденомою гіпофізу, 
а також ті, хто переніс перелом проме-
невої кістки. Причини різні, а наслі-
док однаковий — звуження карпаль-
ного тунелю, стиснення нерва, яке й 
викликає біль. Діагнози їм ставлять 
різні — від артрозу до неправильного 
зрощення кісток — і намагаються лі-
кувати відповідним чином. Насправді 
ж ця патологія належить до так зва-
них хірургічних, коли без операції не 
обійтися. 

За словами лікарів, про цю недугу 
мало знають, бо їй не приділяють на-
лежної уваги в університетських про-
грамах: студентам передусім розповіда-
ють про хвороби та стани, які загрожу-
ють життю людини — черепно-мозкові 
травми, інсульти, травми хребта, пух-
лини, судинні патології. На такі «дріб-
ниці», як КТС, очевидно, бракує ча-
су. Цікаво, що ця тема випала з курсу 
лекцій не лише українських навчаль-
них закладів, — Ю.Цимбалюк свого 
часу закінчила московський медінсти-
тут, але й там про карпальний тунель-
ний синдром не згадували. Тим часом 
наукова література стверджує, що се-
ред уражень периферичної нервової 
системи тунельні невропатії станов-
лять 25—40%, отож кількість тих, хто 
страждає на цю недугу, справді вели-
ка. Зайнятися зазначеною патологією 
примушує життя: коли на прийом ма-
ло не щодня приходять хворі з тунель-
ними невропатіями, небайдужий лікар 
прагне їм допомогти, він шукає і зна-
ходить потрібну інформацію.

В Україні такі операції, можна ска-
зати, поодиноке явище, а приміром, у 
Франції їх проводять близько чотирьох  
тисяч щорічно. У Великобританії це 
теж стало звичним методом лікуван-
ня. Багато провідних нейрохірургів 
зізнаються, що роблять цю операцію 
досить часто — як розминку перед 
складним оперативним втручанням, 
або, навпаки, — під завершення склад-
ного дня, аби вгамувати напруження, 
зібратися з думками. Беруться вони 
за цю операцію тому, що вона дозво-
ляє відточити рухи, триває недовго, 
обходиться без реанімації. Пацієнти ж 
погоджуються на такий крок, бо зна-
ють, що полегшення настане досить 
скоро і вони зможуть повернутися до 
звичного ритму життя.

Світло в кінці карпального тунелю
Ольга СКРИПНИК

Після сорока років дуже важко зміню­
вати свою професію, але Андрій К. дедалі 
частіше над цим замислювався. Він не міг 
уявити свого життя без комп’ютера, од­
нак уже несила було терпіти біль, що тер­
зав його, позбавляючи сну. Та й на роботі 
за його спиною стали перешіптуватися: 
раніше він буквально за лічені хвилини 
міг видати оригінальний макет чи колаж, 
а тепер не встигав і за день. Для Андрія 
комп’ютерна мишка стала найлютішим во­
рогом — після робочого дня пальці правої 
руки навіть ложку не хотіли тримати, біль 
переповзав вище, у плече й не стихав до 
самого ранку. Невропатолог, до якого на­
решті звернувся Андрій, призначив мазі та 
пігулки для знеболювання. 
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